

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Sztalingrád főpályaudvara német kézen

Németország tiszteletben tartja Törökország békejét — Nagyjelentőségű honvéd sikerek — Légítámadás Bulgária és Románia ellen — 19 angol hajó pusztulása — Súlyos angol vereség Tobruknál — Menekültek a zsidók Törökországból

Hosszu hallgatás után tegnap délben szenzációs nyilatkozat jelent meg Berlinben német katonai szakértők részéről, amely közölte, hogy a Sztalingrád birtokáért hetek óta folyó harc végső szakaszához érkezett. Súlyos, házról-házra vívott harcokban a német és szövetséges csapatok egyre mélyebben nyomulnak be a város belterületére. Hétfőn szűk helyen 20 ellenséges páncélost semmisítették meg, amelyek ellentámadással próbálták feltartóztatni a német előretörést. Sztalingrád német kézre kerülése nagyon rövid idő kérdése.

### Az angol légihaderő szeptemberi vesztesége

Az angol berepülések és ortámadások védtelen francia, holland, belga és nyugatnémetországi városok ellen ezideig semmiféle kézzelfogható katonai eredményt nem hoztak, — jelentettek ki német katonai helyen. Ezzel szemben rendkívül súlyosak azok a veszteségek, amelyeket az angol légihaderő a vállalkozások során szenvedett. Szeptemberben eddig 93 angol bombavető, vadász és harci gép semmisült meg, a német veszteség mindössze 22 gép, ami bizonyítja a német légihaderő fel-tétlen fölényét minden tekintetben. Egyiptomban szeptember 1-e óta 109 repülőgépet veszítettek az angolok, a német veszteség ugyanezen idő alatt 20 repülőgép. Az elmúlt három napon át tartó légiharcban a Jeges-tenger fölött a német vadászok 43 angol repülőgépet lőttek le.

### Németország magatartása Törökország felé tisztá és világos

Papen, ankarai német nagykövet beszédét mondott tegnap, amelyben kijelentette, hogy a Birodalom magatartása Törökország felé tiszta és világos. Németország tiszteletben tartotta és tartja ezután is a török nép békejét és tudja, mennyire kész a legvégső áldozatra is a török nép és a török hadsereg ennek a békének a megővésére.

### Mandzsukuo 10 éves

A japán lapok nagy cikkekben foglalkoznak a mandzsú császárság felállításának 10 éves évfordulójával. Rámutatnak a lapok arra a nagy fejlődésre, amelyen az új állam az elmúlt 10 év alatt keresztülmélt és példaképpül állítja oda a többi nagykeletázsiai államok elé úgy politikai, mint gazdasági szempontból.

### Ujabb hírek a magyar honvédség sikereiről

A hétfői német hadijelentés közölte többek között, hogy magyar és német csapatok súlyos csapást mértek az ellenségre a Don és Volga közötti arcvonalon és a Don tulsó partján erős hidfőállásokat képeztek. Katonai szakértők véleménye szerint ezek a sikerek annál is inkább értékesek, mert ezek a hidfők kiinduló helyei lesznek újabb nagyfontosságú hadműveleteknek. Egyelőre nem hozták nyilvánosságra, hogy ezek a hidfőképzések hol történtek az arcvonalon.

### Japán figyelmeztetés Törökországhoz

A „Kokumin Shimbun” figyelmeztető szavakkal fordul Törökországhoz és azt a várakozását fejezi ki, hogy Törökország ne áll be a tengély ellenségeinek táborába és ezzel nem válik Japán ellenségévé. A lap hangsúlyozza, hogy Anglia és Amerika ígéretei, amelyeket Wendell Willkie vitt Ankarába, csupán üres szavak, mint amilyenekkel ezek az országok Csunkingót és a Szovjetuniót kergették a halálos harcra.

### Elsötétítik Pozsonyt, légítámadás Bulgária és Románia ellen

Szófia és bukaresti jelentések szerint hétfőre virradó éjjel bolsevista repülőgépek repültek be bulgár és román felségterület fölé. Bulgáriában Gorna, Oresovics és néhány északbulgáriai helysége dobta bombát, Romániában Bukarestben és Ploesti-

ben volt légiriadó. Pozsonyi jelentés közölte, hogy elrendelték este 9 órától kezdve a város elsötétítését.

### Különjelentés egy angol hajókaraván szétugrasztásáról

A véderő főparancsnoksága közli: Német tengeralattjárók szeptember 9-én — mint már a szeptember 13-i különjelentés közölte — az Atlanti-óceán északi részének közepe táján Anglia felől érkező, erősen biztosított hajókaravánra bukkantak. A nagyrészt fiatal legénységgel bevett tengeralattjárók szakadatlan kemény harcokban üldözték és támadták a hajókaravánt és 19 hajóját, összesen 122.000 bruttóregisztertonna tartalommal, valamint az ellenséges biztosítás két rombolóját és egy korvetjét elsüllyesztették. Hat másik hajót torpedótalálatokkal súlyosan megrongáltak. A hajókaravánnak csak kis szétugrasztott részei tudtak elmenekülni.

### Sztalingrád főpályaudvara német kézen

A német haderő Sztalingrád elleni döntő csatája közeledik a befejezéshez, a város sorsa meg van pecsételve. Berlinből tegnap délben soronkívül jelentették, hogy a német csapatok Sztalingrádba való győzelmes bevonulása egyre nagyobb tért nyer, a város főpályaudvara német kézen van.

### A hadihelyzet

Novoroszijzsktól délkeletre az ellenséges erőrendszer leküzdése után a német és szövetséges csapatok elfoglaltak egy gverteletet, a Terek folyó mentén megműsítették az ellenség ellentámadási kísérleteit. Sztalingrád győzelmes ostromát határozottan támogatja a német légihaderő, amely éjjel-nappal támadja az ellenség utánpótlási vonalait és repülőtereit. Rzevnél véresen omlott össze a bolsevisták tűzérési előkészítéssel végrehajtott nagy támadása, a volchovi frontszakaszon sikeres vállalkozásokban szovjet harci állásokat pusztítottak el a németek. Súlyos veszteséggel omlott össze az ellenség támadási próbálkozása a Ladoga-tó felől délkeletre is, a Ladoga tavon 1 bolsevista hajót elsüllyesztettek, 3 másikat megrongáltak a német tüzérek. Keddre virradó éjjel német harcirepülőgépek súlyos támadást intéztek Murmanszk kikötőberendezése és katonai célpontjai ellen. Szeptember 12—14 között a bolsevisták 227 repülőgépet veszítettek, 23 német repülőgép nem tért vissza kiindulási helyére. Keddre virradó éjjel brit repülőgépek támadást hajtottak végre az északnémetországi partvidék, főleg Wilhelmshaven ellen. A polgári lakosság veszteségeket szenvedett, 4 támadó bombázót lelőttek.

### Az angolok vesztesége a balul végződött tobruki partraszállásnál

Hétfőn reggel 9 órára teljesen felgöngyölítették a német és olasz csapatok a Tobruknál partraszállást megkísérlő angol erőket. Az elhárító csata mindössze 5 órahosszáig tartott és a partraszálló csapatok nagyrésze megsemmisült, vagy fogságbaesett. 576 fogoly maradt a partokon, ezek között 34 tiszt, a halottak és sebesültek száma ennek többszöröse, a német és olasz veszteség csekély. A vállalkozás során elsüllyesztettek az angol hajóhadból 3 torpedórombolót, 3 őrhajót és több barkedő. A német és olasz légierő később támadta a menekülő hajóhadat és elsüllyesztett továbbá 1 cirkálót, 1 torpedórombolót, megrongált 1 torpedórombolót és más kisebb egységeket. Nagymennyiségű hadianyag is került a tengelycsapatok kezére a véresen összeomlott partraszállási kísérletnél.

### Néhány érdekes hír

Sanghaji jelentés szerint a hindu mohamedán liga is, amelyet az angolok szerettek volna a maguk politikájának megnyerni, teljes függetlenséget követel Indiának.

Az angol légügyi minisztérium hivatalos jelentést adott ki,

**URANIA MOZGÓ**

Szeptember 16 és 17-én, szerdán és csütörtökön  
fél 6 és fél 8 órakor

WILLY FORST FILMREMEKE:

**Operett (Muzsikát a muli)**

Főszereplők: Hörbiger és Maria Holst

amely szerint a hétfőre virradó éjszaka Bréma ellen intézett légítámadás során 69 angol repülőgép pusztult el.

A japán császári főhadiszállás közölte, hogy a japán légi haderő és tengeri egységek szétverték egy ausztráliai hajókara-vánt, amely Port Moresby felé igyekezett utánpótlással.

Ankarai hírek szerint az iraki zavargások és szabotázsakciók koolajhiányt idéztek elő, ami válságos helyzetbe sodorta a közelkeleti brit hadvezetőséget.

Az angol parlamentben súlyos kifogások hangzottak Anglia indiai politikája miatt. Raja Gopalacsari, volt madraszi miniszterelnök Crippset teszi felelőssé a zavargásokért, mert tulkorán szakította meg az angol-hindu tárgyalásokat.

Izraeli török hivatalos jelentés szerint Törökországból megkezdődött a zsidók menekülése. A zsidó kivándorlók Palesztinába igyekeznek.

## Csökkentettfényű lámpát kell használniuk elsötétítőkor a járműveknek

A légvédelmi készültséggel kapcsolatos éjszakai elsötétítéssel kapcsolatban gondoskodni kell a járművek megfelelő elsötétítéséről is. Sokan tévesen értelmezik az idevonatkozóan kiadott rendelkezéseket és éjszakánként lámpa nélkül kerekpároznak, ezáltal veszélyeztetik a közlekedést.

Illetékes helyről származó értesülésünk szerint a kerekpárosok és más járműtulajdonosok az elsötétítés ideje alatt is kötelesek lámpát használni, de az előírt csökkentett fényvel. Aki lámpa nélkül vesz részt a közúti forgalomban, kihágást követ el és büntetésnek teszi ki magát.

## Fontos tudnivalók

### a borértékesítésről

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a pénzügyminiszter rendeletét, amely szerint a bortermelő az általa nem művelt kert terméséből, vagy a szüret idején összevásárolt termésből előállított bor, vagy szőlőmust nagybani eladásával, mint bortermelő, külön engedély nélkül foglalkozhatik, de ez a tevékenysége ipar-, illetve üzletszerű nem lehet.

Azt a bortermelőt, aki a bor-, sornagykereskedésnek és a sze-

szesítalok közvetítésének pénzügyi engedélyhez kötése tárgyában kiadott rendelet értelmében a borszármazék megvásárlására köteleztetett, illetőleg a borszármazék megvásárlására jogosító pénzügyi engedély iránt előterjesztett kérvényével jogerősen elutasított, ez a kedvezmény nem illeti meg. Az ilyen bortermelő tehát külön engedély nélkül kizárólag csak a saját termésű borait hozhatja forgalomba.

## Megállapították az új baromfi és tojásárakat

A közellátási miniszter újból megállapította a baromfi és tojás árakat. Csongrádon a következő árak vannak érvényben:

**Elő liba legmagasabb termelői ára** kilónként 3'40, a kacsáé 3'20, a csirkéé 3, a tyuké 2'60 pengő.

**Kereskedői árak:** a fogyasztó számára liba 3'80, kacsáé 3'60, csirke 3'40, tyuk 2'90 pengő kilónként.

**A vágott és hoppasztott baromfi:** béllal együtt liba 4'40, kacsáé 4'20, csirke 4'30, tyuk 3'60 P kilónként. Ha a vágott baromfi kibelezve adják el, akkor az árak 7 százalékkal emelhetők.

A friss tyuktojás legmagasabb fogyasztói ára kilónként 3'70 pengő. A darabonkénti legmagasabb fogyasztói ár úgy állapítandó meg, hogy a kilóban megállapított fogyasztói árat 55

gramnál kisebb súlyú tojásnál 20-szal, az 55 grammnál nagyobb súlyú tojásnál pedig 19-cel kell elosztani. A tojás így megállapított darabonkénti fogyasztói árát egész fillérre kell kikerekíteni, a 0'5 fillér és az ez alatti összeg lefelé, az ezen felüli összeg pedig felfelé kerekítendő. Az új árakat megállapító rendelet a hivatalos lap tegnapi számában jelent meg és az árak be nem tartása súlyos büntetést von maga után.

684 nyszög föld a Gyánti iskola területén eladó, értekezés Dobó István u. 5. 89

Mosott rongyot vesz a László és Szekeres könyvnyomda.

Udvaros loápolót felvesz a Masosik rum- és likőripar.

## Három csongrádi ügyvéd pályázott a városi ügyészi állásra

A Rásonyi Papp Pál dr. főügyész nyugdíjazásával megüresedett és ügyészivé átminősített állásra tegnap délből járt le a pályázatok benyújtásának határideje.

Amint a Csongrádi Hírlap szentesi tudósítója jelentette telefonon, az alispánhoz mindössze három csongrádi ügyvéd pályázata érkezett be tegnap délig. A beérkezés sorrendjében pályáztak: dr. Kaszanitzky

Zoltán, dr. Mengyhárt Béla és dr. Wimmer Ferenc ügyvédek.

Lehetséges, hogy esetleg vidékről is lesz pályázó, mert a szeptember 15-én délből 12 óráig postára adott pályázatok érvényesek.

Az alispán, hír szerint, rövidesen intézkedni fog a választás napjának kifizetéséről, amikor a képviselőtestület, mint tisztújító szék, megválasztja az új városi ügyészt.

## Létrejött az egyezség a város és a villanytelep között

A város és a Csongrádme gyei Villamosság Rt. között tudvalevően mindeddig súlyos anyagi természetű ellentétek állottak fel. Mint értesülünk, az ellentétek az iparügyi minisztérium közbenjöttével most elsimultak és a város és a villanytelep között létrejött az egyezség. Az ezzel kapcsolatos tervezetet a város dolgozta ki a különböző bizottságok bevo-

násával. Dr. Herke László polgármester a tervezetet mind az iparügyi minisztériumnak, mind a Csongrádme gyei Villamosság Rt.-nak bemutatta, azok jóváhagyták és így jött létre az egyezség a város és a villanytelep között. Az egyezségi tervezetet legközelebb már a város képviselőtestülete is le fogja tárgyalni.

## Csak Nagypénteken és Hamvazószerdán kell böjtöt tartani a katolikus egyházban

Serédi Jusztinián bíboros, Magyarország hercegprímása a pápától kapott felhatalmazása alapján úgy rendelkezett, hogy a háború tartama alatt a katolikus egyházban felmenti a híveket Hamvazószerda és Nagypéntek

kivételével a böjt alól és feloldja a hústiltalmat.

Eszerint tehát a pénteki hústiltalmat és ez egyházi böjtnapokat nem kell megtartaniok a katolikus híveknek.

## Kevesen kötöttek a várossal bérhizlalási szerződést

Dr. Herke László polgármester a közellátási miniszter engedélye alapján a napokban felszólította a csongrádi gazdákat, hogy a helyi közellátás céljára kössenek bérhizlalási szerződést a várossal. Ugyanakkor azt is közölte a gazdákkal, hogyha a várossal megkötik a szerződést, minden sertés után 50 kg. árpat és 2 mázsa

morzsolt tengerit vásárolhatnak a Hombártól. A csongrádi gazdák sajnos azonban ennek ellenére kevés érdeklődést tanúsítottak a polgármester felhívása iránt s a tegnap déli határidőig mindössze csak százan kötöttek bérhizlalási szerződést a várossal, összesen 330 drb sertésre, a szükséges 3000 drb sertés helyett.

## Már csak öt baromfitenyésztő jelentkezése szükséges a csongrádi baromfi-mintaközség megalakításához

A földmivelésügyi miniszter felhívása alapján a népies baromfitenyésztés fejlesztése céljából Csongrádon is tervbeveték a baromfi-mintaközség megalakítását. Az ezzel kapcsolatos előmunkálatokat a város gazdasági hivatala végzi s amint értesülünk, mostmár csak öt baromfitenyésztő jelentkezése szükséges a mintaközség megalakításához. Természetesen többen is jelentkezhetnek s a 17 baromfitenyésztők teljesen a

saját érdekükben cselekszenek, ha minél nagyobb számban bejelentik csatlakozásukat a baromfi-mintaközséghez, mert a jövőben csak annak tagjai kapnak naposcsibét a keltető központtól s a keltető központ is csak tőlük vásárol tojást. A baromfi-mintaközség tagjai a közellátási miniszter engedélye alapján ezenkívül a szükséges takarmánymennyiséget is megvásárolhatják a baromfiak számára.

## Eltemették gróf Károlyi Gyulát

Gróf Károlyi Gyulát, a Kormányzó vejét, aki a legkiválóbb magyar műrepülővel, Tasnády Lászlóval együtt repülőhalált halt, hétfőn délután nagy részvét mellett temették el a család nagymágocsi birtokán lévő kegyuri templom kriptájába. A temetési szertartáson megjelent a Kormányzóhelyettes özvegye, vitéz Bonczos Miklós dr. igazságügyi államtitkár és a vármegye küldöttsége Dobay Andor alispán vezetésével.

## Őt halt hősi halált, ahol édesapja

Szabó Károly váci szakaszvezető 25 éves korában hősi halált halt az orosz arcvonalon. Szabó édesapja a múlt világ-háborúban szintén hősi halált halt. Negyedszázaddal ezelőtt járt otthon és akkor felesége mellett négy gyermeke élt. Nemsokára megszületett az ötödik, ezt azonban már nem ismerhette meg, mert az orosz hőmezőkről sohasem tért vissza. Az apa és fiú, a két hős katoná most közel egymáshoz alussza örök álmát az orosz harctéren.

## Október 2-án kezdődik Budapesten az idei katolikus nagygyűlés

Az idei katolikus nagygyűlés 1913. óta most az első alkalom, amely az egész Nagy-Magyarország katolikus társadalmát egybegyűjti. A Felvidék, Kárpátalja, Erdély, Bácska, s a Muravidék katolikus népének a részvételét nagyban készítik elő az Actio Catholicában. A nagygyűlés első napján, október 2-án: pénteken a főváros valamennyi templomában a szent áldozások tizezreit ajánlják fel a harctéren küzdő honvédek szerencsés visszatéréseért és a győzelmes békéért.

## Csak október 31-ig lehet tanoncot szerződtetni

Az Ipartestület vezetőségének közlése szerint tanoncot csak október 31-ig lehet szerződtetni. A szülők ezért saját érdekükben már most szerződtessek le tanoncoknak gyermekeiket. Október 31-ike után legközelebb csak a jövő év májusában lehet tanoncot szerződtetni.

## Rövidesen elkészül az új zsidótörvény végrehajtási utasítása

Budapesti jelentés szerint gyors ütemben készül a legújabb zsidótörvény végrehajtási utasítása, amelyben a kormány közmegegyezésre rendezni fogja a zsidókérdést és szabályozza a zsidóbirtokok igénybevételeivel kapcsolatos teendőket.

## Légiriadó után 12 órán keresztül csak a legfontosabb esetben lehet igénybevenni a telefont

A postavezérgazgatóság közli, hogy légiriadó esetén, annak elmúltától számított 12 órán belül csak az elengedhetetlenül fontos esetekben vehet igénybe a közönség a távbeszélő készülékeket, hogy elsősorban a közérdekű, hatósági beszélgetésekre

álljanak rendelkezésre a vonalak.

Ha a postavezérgazgatóság felhívásának nem lesz eredménye, intézkedés történik azért, hogy légiriadó után a magán-távbeszélő forgalmat teljesen felfüggeszék.

## E hó 25-ig minden gazdának be kell jelentenie, hogy milyen olajos növényt akar termeszteni

Mint ismeretes, a kormány rendelete értelmében minden 15 holdnál nagyobb szántóterülettel rendelkező csongrádi gazda földje 7 százalékan olajos növényt köteles termesztetni. A 15-100 holdas gazdák napraforgót, vagy repcét egyformán termeszthetnek, míg a 100 holdon felüli gazdának földjük 3 százalékan ricinust, 4 százalé-

kán pedig napraforgót, vagy repcét kell termesztelniük. A gazdának ezenkívül e hó 25-ig a bejelentést is meg kell tennie a város gazdasági hivatalában arról, hogy milyen olajos növényt akarnak termesztetni. A bejelentés elmulasztása kihágást képez és szigorú büntetést von maga után.

## Közszemlére tették az elemikár földadó leirási jegyzéket

A városi adóhivatal helyiségében az 1942. évi árvíz és jég elemikár földadó leirási jegyzéket szept. hó 13-tól szept. 28-ig terjedő tizenöt napra közszemlére tették ki.

Az érdekeltek a jegyzéket a fenti idő alatt bármikor megte-

kinthetik s ha azt magukra nézve sérelmesnek találják, október hó 13-ig megfellebbezhetik a Vármegyei Közigazgatási Bizottság adóügyi albizottságához.

A fellebbezéseket a szegedi pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani.

## Küldöttség kéri a közellátási minisztertől a takarmánygabona visszatartását a csongrádmegyei gazdaságok részére

Részletesen megírta a Csongrádi Hirlap, hogy a vármegyei Gazdasági Egyesület felterjesztést intézett a közellátási miniszterhez és kérte, hagyja vissza a csongrádmegyei gazdák birtokában azt a takarmánygabona mennyiséget, amely az állattartás szempontjából nélkülözhetetlen, de amelyet az idevonatkozóan érvényben lévő rendelkezések értelmében be kell szolgáltatni és gondoskodni a gazdák felesleges növények állatállományának, kisborsujinak és malacainak felvásárlásáról.

A miniszter törvényes felhatalmazás hiányában nem teljesítheti a kérelmet, az egyesülethez érkezett válasza szerint, a kisállatok felvásárlására azonban megtette a szükséges intézkedéseket.

A Gazdasági Egyesület válaszmánya hétfőn délelőtti ülésén úgy határozott, hogy küldöttség tárja ismétlenül a miniszter elé a kérelemben foglaltak fontosságát és hivatkozva

a miniszternek Szabadkán mondott minapi beszédére, amelyben az állattartás és hizlalás színvonalának emelését sürgette, kérje a takarmánygabona visszahagyását. A küldöttség a közeli napokban már fel is keresi Lossonczy István közellátási minisztert.

## Rendőrbirói ítéletek

Dr. Medressy József rendőrkapitány, mint rendőri büntetőbíró hétfőn a következő ítéleteket hozta:

Simon Istvánt azért, mert a lakók nyilvántartására szolgáló könyvet nem fektette fel, 5 napi elzárásra átváltoztatható 10 pengő pénzbüntetésre. Kacziba Józsefnek azért, mert a gyalogjárdán kerekpározott, 5 napi elzárásra átváltoztatható 10 pengő pénzbüntetésre. Fűri Mariát azért, mert az uttest baloldalan kerekpározott, 1 napi elzárásra átváltoztatható 3 pengő pénzbüntetésre. Makai Janost azért,

mert éjjel lámpa és igazolvány nélkül kerekpározott, 5 napi elzárásra átváltoztatható 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A rendőri büntetőbíró ezenkívül kisebb-nagyobb pénzbüntetésre több szülőt is elítélt azért, mert 12 éves fiú, illetve 16 éves leánygyermeküket januárban nem jelentették be a rendőrségen.

## Az adófelszólamlási bizottság tárgyalásai

A csongrádi adófelszólamlási bizottság holnap, csütörtökön a következő adózók fellebbezéseit fogja tárgyalni:

8 órákor: Komlósi János, Vincze Sándorné, Blaskovics Ferencné, Hajdu János, Kiss János. 9 órákor: Király Józsefné, Nagyistók Sándorné, Deák Tamásné, Géczy Györgyné, Szabó Andrásné. 10 órákor: Hajdu József, özv. Turi Pálné, Kátai U. János, Gvovai R. Imre, özv. Ausländer Jenőné. 11 órákor: Kuklics Farkas, Szedlacsék István, Deák Rókus, id. Oláh Imre. 12 órákor: özv. Bloch Adolfné, Piroška Antal, Kaszanitzky Gyula, Hajdu István.

## A jövő hónapban elő- adást tart Csongrádon a Turáni Társaság

A városi főjegyzői hivatal közlése szerint a Turáni Társaság a jövő hó folyamán a velünk rokonságban lévő népekről előadást tart a városháza közgyűlési termében. Az előadásnak helybéli előadói is lesznek.

## Mezőgazdasági gépezései tanfolyam

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a gazdák részére a budapesti technológián 20 napos mezőgazdasági gépezései tanfolyamot rendez. Jelentkezni lehet szeptember 28-ig az OMGE titkári hivatalában, Budapest, IX., Köztelek utca 8 szám alatt személyesen, vagy levélben 15 pengő vizsga és tandíj lefizetése ellenében. 18 éven aluli jelentkezőket nem vesznek fel a tanfolyamra. Aki féláru utazásra jogosító igazolványt igényel, jelentse be szándékát minél előbb 1 pengő igazolványdíj beküldése ellenében és közölje az indulási állomást.

## RÁDIO

Szeptember 16. szerda. 10.15 Honvedzenekar. 11.20 Hangszerszólók. 11.40 Felőlvásás. 12.10 Hanglemezek. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 Alonzene. 3.20 Beszkártzenekar. 4.15 Németh László elbeszélése. 5.20 Táncczene. 6. Bajor Gizi előadása. 6.20 Honvédműsor. 7.20 Rádiózenekar. 8. Guillaume Árpád előadása. 8.20 Bajazzók — operaelőadás. 10.10 Üzen az otthon. 11.20 Táncczene.

Fehér babot, express és Viktória borsót, lucerna és lóheremagot, lucerna és rétiszenát, szalmát vaggontételekben is vásárol, budapesti árat fizet a TERMÉNYÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZET helyi megbízottja.

Minden felvilágosítás a Csongrádi Hirlap kiadóhivatalában kapható.

# A csongrádmegyei Nemzetvédelmi Keresztesek ünnepe

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától)

Ünnep volt... valóban ünnep, szép, felemelő ünnepség volt a Nemzetvédelmi Kereszt átadása Szentesen, amely lehett jutalom és kitüntetés, de mindenesetre szimbólum is: „E jelben győzöl!” Mert ha a magyar társadalom minden tagja arra a keresztre tekint, amely a kötelelességteljesítés jele és aszerint teljesíti is köteleességét a belső fronton, akkor nem gyengítheti meg, nem rághatja meg, alattomos örlő szú sorainkat s bizalommal nézhetünk annak a küzdelemnek az eredményére, mely most értünk is, velünk, általunk is folyik a messze keleti harctereken.

Közös istentisztelet vezette be az ünnepet. A vármegyeháza árkádjai alatt gyülekezett a kitüntetendők serege. A nagyszámú ünnepelő közönség már elhelyezkedett a sportpálya tribünjén és várta a zenekar indulója mellett érkezőket.

Ott volt a közönség soraiban a vármegye, Szentés és Csongrád vezetősége, az egyházak képviselői, zászlók alatt a különböző testületek, a levante intézmény vezetősége és parancsnoka, valamint felvonult felvonult zenekarával a levante és cserkész ifjuság.

A csongrádi kitüntetendők is megjelentek, továbbá a vármegye minden községéből mintegy kétszázan. A férfiak között volt két nő is, akiket a Nemzetvédelmi Kereszt káptalanja méltóknak tartott a kitüntetésre.

A Nemzetvédelmi Keresztesek csoportját dr. Dósa István nyugalmazott alispán vezette, mint vármegyei elnök. Vele haladtak a menet élén Pisztray Géza országos főltikár Gortvay Tihamér, dr. Gazdy Gyula Máv. főtanácsos, mint a Nemzetvédelmi Kereszt káptalanjának kiküldöttjei.

A zászló előtti tisztelgés és a Hímnusz elhangzása után dr. Dósa István vármegyei elnök tolmácsolta hadólatát a Kormányzó Ur iránt s üdvözölte a megjelent előkelőségeket és az ünnepelő közönséget.

Ezután Pisztray Géza országos főltikár vázolta a Nemzetvédelmi Kereszt fontosságát s azt a hazafias feladatot, mely ehhez a kitüntetéshez fűződik és fűződni fog még fokozottabb mértékben ezután.

Zoltán Béla ref. lelkész lépett ezután az emelvényre és hatóságos szavallatával még magasabbra emelte az ünnepi hangulatot.

Gortvay Tihamér főltikár felolvasta a fogadalomtétel szövegét, melyet szívre tett kézzel ismételték a Nemzetvédelmi Keresztesek.

Dr. Sinóros Szabó Jenő megindító szavakkal emlékezett meg azokról, akik legelső sorban lennének a jelvény tulajdonosai, a hősi halottakról, akik legtöbbet tettek, legtöbbet adtak a Hazáért. Szívbetegítő szavai a zenekar tompa

gyászzenéje kísérte és ezzel drámai aláfestést adott a megemlékezésnek.

A kitüntettek nevében dr. Halassy Szabó László szentesi számviteli tanácsos mondott köszönetet a Kormányzó Ur elismerésért, melynek látható jele a kiosztott jelvény, s egyben vázolta, hogy a jövőben fokozottabb a munka, a munkatér is, mert a magyar nemzet soraiban a bomlasztó bakteriumok tömegei dolgoznak és végzik fertőtlenítő munkájukat, hogy aláássák a harcoló nemzet erejét, tekintélyét, kitartását, s újra előhúzzák destruáló munkájukkal az emlékeztető októbert és pusztulásba döntsék a nemzetet az országot és a hazát.

Szavai után a közönség egy emberként emelkedett fel a

helyéről és egy perces néma csenddel áldozott a hősök emlékének.

Ezután a cserkészenekar a Szózatot játszotta, majd a levante csapat díszmenetben elvonult a tribün elé, a Nemzetvédelmi Keresztesek pedig a Hősi Szobor elé sorakoztak fel. Ott a Hímnusz hangjai után dr. Dósa István ny. alispán, vármegyei elnök a Keresztesek koszorúját, dr. K. Nagy Sándor polgármester pedig Szentés város koszorúját helyezte el a Hősi Szobor talapzatára.

A szépen sikerült ünnepség mindvégig emelkedett hangulatban folyt le, majd a kitüntettek közébredre gyűltek össze, s egyideig még fehérasztalnál emlékeztek meg a szép, hősi időkről. (g. s.)

## A légvédelmi készültség alatt szünetel a harangozás

A honvédelmi miniszter rendelkezése értelmében a légvédelmi készültség ideje alatt a templomokban szüneteltetnikell a harangozást. A csoportosulás elkerülése végett beültették a háztól való temetéseket is a

városokban és községekben. A miniszteri rendelet kiterjed a toronyórákra is, amelyeket úgy kell beállítani, hogy az óranegyedeket és órákat ne üssék.

## Tiltott visszatérés miatt nyolcnapi elzárás

A rendőrségen tiltott visszatérés miatt vonták tegnap felelősségre Kolompár László né palmonostori ciganyasszonyt. Mint nem kívánatos elemet, a tavasz folyamán ugyanis örökre kitiltották Csongrád város területéről. Ő azonban nem sokat törődött a kitiltással és hétfőn újból megjelent Csongrádon rokonai meglátogatása céljából. A rendőri büntetőbíró a tiltott visszatérés miatt 8 napi elzárásra ítélte Kolompár Lászlónét.

## ÜZENNEK VITÉZ HONVÉDEINK

### Üzen az otthon

Németh József szakaszvezető üzeni feleségének a 222/27 táborigazságról, hogy miatta ne agódjon, jól van sokat gondol rá és szeretettel csokolja.

Kolláth József tizedes üzeni édesanyjának a 222/60 táborigazságról, hogy egészséges és nagyon várja levelet, mert több lapjára még nem kapott választ.

Deák Mihály honvéd üzeni feleségének és gyermekeinek a 222/16 táborigazságról, hogy egészséges. Nekik szintén jó egészséget kíván. Válaszukat várja és szeretettel csokolja mindnyájukat.

Géczy József honvéd üzeni hozzátartozóinak és ismerőseinek a 223/15 táborigazságról, hogy egészséges. Édesanyjához ezenkívül az alábbi kis verset intézi: Künn a pusztán szélvész tördéli az agat. Kedves édesanyám a szívem meghasad utánad. Valahányszor emlékembe federül a képed, annyiszor áldjon meg az en Istenem téged.

Thury János szakaszvezető üzeni hozzátartozóinak és sportársainak a 223/30 táborigazságról, hogy jól van és valamennyiüket szeretettel üdvözli és csokolja. Irának neki, mert a messze idegenben jól esik sorait olvasni.

Turi József honvéd üzeni feleségének és gyermekeinek a 292/43 táborigazságról, hogy hálá Istennek nincs semmi baja, egészséges. Nekik szintén jó egészséget kíván. Sokszor csokolja őket és várja válaszukat.

Kakucska Sándor szakaszvezető üzeni szüleinek és testvéreinek a 222/19 táborigazságról, hogy jól van, ezideig nincs semmi baja. Mindnyájukat csokolja. Sok csók Ágának is.

A 223/06 táborigazságról üzennek: Sinkó László örvezetőnek: Drága Lacikám! Legutóbbi két lapodat magkaptam. En sűrűn írok neked, nem tudom miért nem kapod meg leveleimet. Kérdelek, hogy mi van az üzlettel? Minden egy van, mint amikor te itthon voltál. Legyet nyugodt. Öcsémnek add át üdvözetemet. Nagyon vigyázzatok

A kiürült szodásüvegek sürgős visszaadása becsületbeli kötelesség!

egy-másra. Anyekáékkal együtt sokszor csokoljak benneteket. Feleséged: Manci

A 131/18 táborigazságról üzennek:

Juhász Sándor honvédnek: Kedves Öcsém! Mi már régóta nem kaptunk tőled levelet. Hogy érzed magad? Mi jól vagyunk. Várunk győztesen haza benneteket. Szeretettel csokoljak: Battyád, Angyod, Jucó és Pityu.

Szólik Antal honvédnek: Kedves Öcsém! Jó egészséget kívánunk, mi jól vagyunk, csak Anyánk beteg. Szeretettel várunk haza. Sokszor csokolunk: Nővered, Sogorod, Joco, Pityu.

Bálint István honvédnek: Kedves Battyám! Minden jót kívánok. A múlt hó 24-én írt lapodat magkaptam. Pap Misa viszi a csomagot. Idehaza mindenki jól van, csak te hiányzol közülünk. Csongrádi bajtársaid üdvözlöm, teged sokszor csokoljak. Hugod: Kátóka.

Bódi Mihály honvédnek: Kedves Battyám! Az újságban nagy örömmel olvastuk üzenettedet. Az esküvőm augusztus 20-án meg volt. Mindnyájan sokszor csokolunk. Hugod: Manci.

P. Kiss Mihály szakaszvezetőnek: Kedves Testvér! El sem tudjuk képzelni, hogy miért nem írsz? Írjál, vagy üzenj az újságban. Mi egészségesek vagyunk. Neked is jó egészséget kívánunk. Sokszor csokolunk: Nővöd, Sogorod és a Gyerekek. Édesapáék is sokszor csokolnak.

292/43. táborigazságról üzennek:

Dósa Máttyás honvédnek: Kedves Apukám! Mi egészségesek vagyunk. Magának is jó egészséget kívánunk a jó Istentől. Levelet! megkaptuk. Most el vagyunk foglalva a kukoricatoréssal. Sokszor csokolja: Felesége és kisleánya, Annuska.

Makai Mihály honvédnek: Kedves Apukám! Nagy és meleg szeretettel köszöntelek névnapod alkalmából. Mi idehaza jól vagyunk. Téged is segítsen haza minél előbb a jó Isten egészségesen és győztesen. Kis Pörike jobban van. Sokszor csokolunk: Feleséged, Gyermeked és Édesanyád.

Viktor József honvédnek: Jól vagyunk, nincs semmi bajunk. Csak Te hiányzol közülünk. Ha lehet, csomagot rögtön küldök. Csokol: Feleséged, Sogorod, Margitka szintén csokol.

Szabó Sándor honvédnek: Kedves Apukám! Mi egészségesek vagyunk. Neked is jó egészséget kívánunk. Írjál sűrűbben, mert en mindig írok. Csokolunk mindnyájan. Feleséged.

### CSONGRADI HIRLAP

Felelős szerkesztő: vitéz Négyesi István.  
Felelős kiadó: Szeder János.  
Szerkesztő: Nyéki Péter.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth tér 9.  
Előfizetési ára havonként 2 pengő.  
Egyes szám ára hétköznap 8, vasár- és ünnepnap 12 fillér.  
Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.

C

S

Vorony

érdeklő

véderő

tesnap

rosban

Sokkal

lyek az

német

nyomul

kat és

A

város e

egyre

felől

A

kapcsol

ros nag

A ma

helyzet

val szó

kormár

nyuló

rura va

le a Sz

azok n

a brit

végre,

ahogy

lósai i

A

A

Dieppe

letben

összes

megse

Az i

M

agyon

veszté

halt a

és 7 k

sebest

A bu

I

korma

vezet

rende

a bol

a ten

köre

hadse

hogy

légih

brit v

hadif

repül